# 跟风网红养生 搞不好会要命

背祛寒湿""居家艾灸驱冬病""断食辟谷排毒 素"等在社交平台上广为流传的网红养生法 热度飙升。对此,医生提醒,这些方法并非人 人适合,不要盲目跟风,当心养生变伤身。

# 病例一:正午晒背,两小时晒出心肌缺血

7月中旬,烈日炎炎。67岁的张女士想尝 试一下晒背,她不久前刷到了一条"三伏天正 午晒背能祛湿"的短视频,感觉这种方式可行,于是午饭后在小区花园里特意背对太阳,晒了 两个多小时,希望能改善困扰多年的关节不适 症状。渐渐地,她开始感到头晕、心慌,汗水不 断地从额头滚落。回家后,不适感愈发强烈, 心跳加速、胸闷气短,连走路都有些不稳。

当天下午,她来到北京中医医院就诊 北京中医医院风湿病科副主任医师邵培培询 问后发现,张女士本身有高血压病史,属于阴 当天正午地表温度超过40摄氏度, 她却未做任何防护,连续暴晒导致大量出 汗。"汗为心之液,过度出汗会耗伤心阴。 培培解释,这就像"给本就缺水的土地又添了 所幸救治及时,否则可能出现心血管 疾病等严重后果。邵培培介绍,往年暑期,科 室接诊过多例因晒背时间过长、正午晒背引 发健康问题的患者,有人晒伤背部皮肤,有人 诱发中暑,还有像张女士这样出现心血管不

伏天晒背确有中医理论依据,适合阳 虚体质人群。不过,邵培培表示,并不是所有 人都适合晒背,尤其不能盲目效仿网络上的 长时间暴晒法。她强调,阴虚火旺、湿热内 蕴、实热证等体质人群晒背反而会助火伤津, 加重内热症状。光敏性疾病患者、皮肤病急 性发作期患者、心脑血管疾病患者也不适合

即使是适合晒背,也要注意晒背的时段 和时长:最佳时段是8至10时或16至18时, 青年人不超过30分钟,老年人和儿童建议15 至20分钟为官,以背部温热、微微出汗为 佳。晒背场所要通风良好,避免正午暴晒,防 止因大量出汗导致脱水及"气随津脱"。如果 **晒**背过程中出现皮肤灼痛、头晕、心悸或中暑 症状, 应立即停止并就医。

# 病例二:居家艾灸,操作不当致伤口感染

最近,70岁的李女士在网上看到夏季艾 灸能养生后,就购买了艾条在家灸足三里 穴。她连续三天艾灸半小时,直到皮肤发红 发烫才停下。第三天艾灸时,右腿外侧出现 ·个硬币大小的水泡。起初她并未在意,直 到一周后伤口溃烂流脓,伴随持续低烧,才到 医院就诊

邵培培介绍,三伏灸作为"冬病夏治"手 段,适合阳虚湿盛人群。临床上患者常见误区 是认为"越烫越有效",实际上艾灸温度应以温 热舒适为度,单穴灸5至10分钟即可。在艾条 选择方面,优质艾绒燃烧时烟量少且无刺鼻气 味,绒质细腻不易散碎。她特别提醒,糖尿病 患者、感觉神经障碍患者及老年人, 汶几类人 群因为皮肤敏感度下降,自行操作时更易发生 烫伤,建议在专业人员指导下操作

居家艾灸要保持环境通风,避免密闭空 间引发呼吸道刺激,每周1至2次为官,过度 艾灸可能导致气阴耗伤,反而加重体虚症 夏季汗液浸渍易致感染,尤其风湿免疫 病患者若出现皮肤破损,可能诱发严重并发 症。建议操作艾灸前先咨询中医师,进行体 质辨识和穴位指导,避免盲目跟风网红养生 法导致养生变伤身。

# 病例三:辟谷排毒、饿得手抖心慌还硬扛

"医生,我只是想排毒减肥……"不久前, 28岁的王女士来到北京中医药大学东方医院 急诊科时,已经意识模糊、四肢冰冷、脸色惨 白,额头上布满虚汗,血糖值已低于仪器检测 下限。医院急诊科主任医师方晓磊说,经过 两小时紧急救治,患者才逐渐恢复意识,但依 然虚弱得无法自行坐起

在后续问诊中,方晓磊了解到,王女士 社交平台上看到"三伏天辟谷排毒减重法"后 就照做不误,戒断了所有主食,连续三天只喝 蔬果汁,就诊当天早上开会时突然晕厥。就 一天,她已出现明显手抖、心慌症状,误 以为是"排毒反应"而强行坚持。

方晓磊表示,类似案例近年并不罕见。 伴随着减肥热潮,夏季因盲目尝试断食法导



致脱水、电解质紊乱甚至休克的病例时有发 部分中青年女性因过度追求减重效果, 盲目跟风网红养生法,反而引发焦虑、抑郁及 严重营养不良等后果

"辟谷排毒的说法并不可靠。"方晓磊说, 人体肝脏、肾脏本就具备排毒功能,靠断食排 毒缺乏科学依据。"从中医理论看,夏季养生讲 究养阳。"方晓磊解释,三伏天人体阳气外浮, 此时突然断食会加重气血耗伤。中医典籍也 强调辟谷并非完全禁食,"养生不能走极端"。

## 病例四:以热制热——天运动五六个小时

需要提醒的是,夏季运动也应该科学适 最近,持续高温闷热的"桑拿天"并未阻 挡一些人的健身热情。7月初,北京中医药大 学东方医院急诊科接诊了一名31岁的"运动 达人"。方晓磊介绍,这名女患者连续一周每 日在健身房锻炼三四个小时,下午还在郊区 马场骑马两小时。高强度运动叠加高温暴 晒,最终导致肌肉细胞大量破坏,引发急性肾 衰竭。经紧急补液、碱化尿液等治疗,患者病

"网络上有说法认为酷暑坚持高强度锻 炼能磨炼意志,甚至相信'以热制热'对身体 有益,其实是把身体置于险境。"方晓磊表示, 夏季运动要量力而行,高温时段锻炼会导致 大量汗液流失,使血液黏稠度增加,加重心脏 负担;同时可能造成电解质紊乱,严重时可引 发热射病甚至多器官衰竭。

对于健康人群,方晓磊建议避开10至16 时的高温时段,选择清晨或傍晚进行适度运 动。如果出现头晕、心慌等不适,应立即停止 运动并补充含电解质饮品。室内健身也需注 意通风,避免因空气不流通导致隐性中暑。

## 贴士:三伏天适宜饮食养生

中日医院中医部主任医师张洪春说,= 伏天高温高湿,人体新陈代谢加快,饮食养生 最为关键。食养应坚持清补为主、顺应时令、 因人而异三大原则。可食用绿豆汤、扁豆粥、 荷叶粥、薄荷粥等解暑,多吃应季瓜果蔬菜, 避免油腻食物损伤脾胃,特别推荐以下4款 二伏天药膳

#### ■绿豆百合莲子粥

做法:取绿豆50克、干百合20克、莲子15 克,洗净后浸泡约1小时。加适量水同煮,待 绿豆煮至开花软烂即可。 食用前可依个人口 味加少许冰糖调味,冷藏后风味更佳。

功效:绿豆清热解毒消暑,百合清心润肺 安神,莲子健脾益肾固精。适合夏季心烦气 躁、睡眠不安、轻度上火的人群。

#### ■冬瓜薏米老鸭汤

做法:冬瓜300克,生薏米30克,老鸭半 将焯过水的鸭块与冬瓜块、薏米、生姜3 ·同放入锅中,加足量清水。 大火烧开后 转小火慢炖约1.5小时,至鸭肉软烂。最后加 少量食盐调味。

功效:冬瓜清热利水,薏米健脾渗湿,老 鸭滋阴养胃,清热利湿效果好。

#### ■姜枣茶

做法:取红枣6枚、生姜3片。将红枣、生 姜放入小锅中,加适量清水,大火煮沸后转小 火再煮或焖10至15分钟。出锅前可加入少 许红糖调味。

功效:温暖脾胃,驱散寒邪。适合长时间 待在空调房里,出现手脚冰凉、腹部怕冷或稍 食生冷即易腹泻的人群。

#### ■清炒苦瓜虾仁

做法:苦瓜200克,放入淡盐水中浸泡10 分钟左右,捞出沥干。与鲜虾仁翻炒均匀,加 适量食盐调味。

功效: 苦瓜清心明目、泻火解毒, 虾仁富 含优质蛋白,清爽可口,清热泻火。

本报综合消息

# 1元"金项链""翡翠挂坠"靠谱吗

# 记者调查电商售卖超低价商品背后猫腻

'领一个,存给子孙后代享福。"某电商 平台上,宣称"足金工艺品""天然翡翠"的商 品,以低至1元、0.99元的"白菜价"和"全五星好评返现""先用后付"等诱惑吸引消费 者,在"礼品畅销榜"上占据一席之地。

然而,记者近日通过购买、鉴定和多方 采访发现,这些超低价"奢侈品"背后,隐藏 着一条涉嫌虚假宣传、玩文字游戏、利用失 效链接逃避责任的灰色产业链。所谓"福 利",实为一些商家精心设计的骗局。

# "足金"掉漆"翡翠"染色

7月1日,记者在某电商平台下单了一款 售价3.25元、标注为"足金工艺品"、重32.14 克的"百福杯"。收到的商品仅用气泡袋简易 包装,密封袋内的金色"百福杯"多处掉漆,露 出灰色基底。快递中还附有一张卡片,上面 写着"全五星+15字评价+10字追评+晒图3 张,收藏店铺,截图给客服领取奖励2元'

随附的鉴定证书标注"含金量99.9%"并 备注"金色"。记者随即联系了出具证书的机 构,对方明确表示"未查询到相关检测记录" 并强调"正规足金检测需标注检测方法、仪器 型号""32克足金制品不可能3元出售"

7月3日,记者又购买了一条售价1元 商品页面显示销量超3300件的"金项链",其 鉴定证书仅在"检验结论"处标注"工艺品 "贵金属检测材质"栏空白,与商品页面宣传 不一致。客服解释称"镀金也算金饰",当记 者问及镀金含量时,对方回复"只是装饰,别 太较真"。收到项链后,记者发现项链极轻, 约2.3克,吊坠在运输中已被压坏,接口处可

从事珠宝鉴定工作10余年的珠宝玉石 质量检验师张女士告诉记者:"足金质地柔 软,售价几元连成本都覆盖不了。从掉漆情 况看,大概率是普通金属(可能是铁或合金) 镀了一层金色漆,所谓的'鉴定证书'明显是

玉石类商品同样陷阱重重。一款长期 占据"礼品畅销榜"第8名、售价0.99元的"天 然高贵翡翠挂坠",商家宣称"7天无理由退 "全场包邮""未发货可秒退",好评率超

然而,记者收货后看到这块"翡翠挂坠" 色泽呆板,毫无通透感。经在天津从事玉石 生意多年的李先生鉴定,实为"合成翡翠,经 染色处理,含有机染料成分,长期佩戴可能 导致皮肤讨敏"

"这种合成染色品,成本最多0.2元,无 收藏价值,染料中的重金属还可能通过汗液渗入人体,危害健康。"李先生说。

## 以"镀金"混淆"足金"

记者调查发现,一些商家利用消费者对 专业术语的不熟悉,通过替换字眼、模糊表 述规避平台审核。

例如,某平台上多款标注"和田"字样、售 价1元的饰品(商品页面显示累计销量超1800 件),在商品介绍中,"和田玉"悄然变成了"和 田钰"。客服辩称:"钰是珍宝的意思,我们的 产品是'和田地区的钰',不是玉石。"记者购买 的"和田钰浅项链",实为白色树脂材质,表面 涂蜡仿玉,小刀一划即露出灰白基底。

而实际上,珠宝行业明确,"和田玉 特定玉石品类,"钰"则无材质定义。 混淆"镀金"与"足金"也是常见手段。

述售卖"金项链"的商家在标题中强调"金项 链",详情页却用小字标注"镀金工艺";某款 "99.9%纯金戒指"宣传"足金打造",鉴定证书却只称"工艺品",规避贵金属材质描述。

"珠宝需明确标注材质纯度,工艺品则 无此强制要求。"前述珠宝玉石质量检验师 张女士指出,商家用"工艺品"证书搭配"足 金"宣传,是钻法律空子。 一旦被投诉,就可 以以"证书已说明是工艺品"搪塞。

# 链接失效店铺"变脸"

商家究竟为何推出1元"金项链"、0.99 元"翡翠挂坠"等超低价商品?有何利可图?

记者在采访中发现,当一些消费者购买 超低价商品后发现问题试图维权时,往往会 发现商品链接已失效、店铺"改头换面"甚至 注销,这正是其获利链条上的关键一环

记者购买的1元"金项链"链接在收货后



第5天失效,原"珠宝"专营店而面变为售动 袜子、垃圾袋的日用百货店,店铺名称、简介 全改。联系平台客服,记者得到的回复是 "店铺可能进行了类目调整"。而查询历史 订单中的商家ID,显示该店铺已注销。

"这是典型的'引流一换品一关店'套 路。"电商从业者林先生透露,一些商家先用 超低价商品冲销量、刷好评,提升店铺权重; 随后换成高利润日用品,利用积累的流量获 利;若投诉过多,则直接注销店铺,换个身份

更隐蔽的是"店铺转让"。某平台卖家 告诉记者,一个有3000+销量、98%好评的 "珠宝店"可卖2000元,接手后只要更换商品 类目,之前投诉记录即可被"清空"

记者点击自己购买过的多个低价商品 链接,发现其中有3个已经失效,显示店铺已 经关闭,有两个已经改卖其他商品。

消费者的个人信息还可能成为这些商家的"新商品"。记者在低价"翡翠"店下单 后,很快便接到能准确说出记者姓名、地址、 订单号的"客服"电话,以"质量问题退款赔偿200元"为由索要银行卡卡号和验证码。 当记者要求通过平台退款时,对方立即挂 商品评价区中,多位消费者留言称下单 后收到类似诈骗电话,个人信息疑遭泄露。

多名业内人士告诉记者,从虚假宣传、玩 弄文字游戏,到链接失效、店铺"变脸",超低价 商品灰色产业链环环相扣。所谓的"1元买金 项链""0.99元抢翡翠挂坠",不过是披着"福利" 外衣的骗局。消费者需警惕低价诱惑,谨防财 物损失与信息泄露。 本报综合消息